(concilia gli interessi degli junker e della grande borghesia)

3 Il parlamento eletto a suffragio universale, non 3 il
ma Cancelliere e governo rispondono solo all'Imperatore regime parlamentare

- — - . — scontro con la
(I paesi cattolici fanno rivendicazioni autonomlstlche) =>[ Chiesa Cattolica ]<

AN

o

dal 1875 scontro con il Partito Socialdemocratico x riforme | =

U

(x avere il consenso dei lavoratori promulga una legislazione sociale avanzata} . <

Bismarck
(1861-1890) T,

g

Austria
Francesco Giuseppe | *
(1848-1916)

vuole proteggere
il proprio sviluppo si impegna a garantire
(sa che la Germania | = | 'ordine esistente in EU |— -
ha bisogno di tempo . icol
x sviluppare la In pericolo X
propria industria)

Germania I
(1861-1914) |~

(Francia }. ————

annessione di Austria e zone Cecoslovacchia
f(Grande Germania) = dove si parlava tedesco

(=pangermanesimo)
nuove colonie

vuole

>influenza nei
/ Balcani \

cosi — P

espansione in: /
-Africa
-Estremo Oriente

era convm_to che v spese militari
la Germania fosse quindi investe

completamente sviluppata in \
e imbattibile Flotta, con sottomarini,
x superare |'Inghilterra =

in disaccordo con iti
Bismark, che se va _thltour: > Po:thESSsitveara
f nel 1890 %
_ militarista e
Guglielmo IT |_  ambizioso
(1888-1918) nazionalista

O I




___y| espulsione gesuiti]

— [ soppressione dei conventi)

—(Ieggi che limitano liberta di riunione e organizzazione politica] = [fino al 1890 i socialisti operano in clandestinité]
v (Pensione)

> Assicurazioni
(malattia, infortuni)

1867 aut
/[ Sﬁgohge?.\i/:mo] = (insoddisfazione di Cechi e SIovacchi)

questioni

nazionali

e territoriali \[compensare le perdite ] = [vuole espandersi ]

del mondo tedesco nei Balcani
]

v

i popoli slavi dei Balcani
volevano uno stato
indipendente

4
ha rapporti

: tesi con - - - -
vuole espandersi ] sostiene i popoli slavi
nei Balcani approfittando K - - - (indipendente dall'Impero

e —(Russia |[4¢—" —»(se —ke ente

della debolezza dell'Impero Turco < - —» Turco da inizio 1800)
(+panslavismo) U (jugoslavismo)

x disinnescare le rivalita

\4

[

Voluto da Austria dopo che
la Russia aveva vinto
sull'Impero Ottomano

1873 Lega dei Tre Imperatori: 4./ —

impegno a non entrare
in guerra tra loro (Au+Pr+Ru)

(x Balcani)
[}

1878 al Congresso di Berlino
g ]¢_

Romania [Bosnia-Erzegovina: ]
Serbia T
Montenegro
Bulgaria (filorussa-> ridimensionata) l

v

(rimangono indipendenti) [data in amministrazione temporanea]

all'Austria (la annettera nel 1908!)

Vuole la rivincita (revancismo) Bismark vuole Ci riesce
»| Sulla Germania per Sedan = [isolarla poIiticamente] quando —V[nel 1881 la FR occupa la Tunisia)
e |'Alsazia e la Lorenal! b 4 U
+ e Attriti con Italia
i (che poteva essere
7 il suo unico alleato
A"// sul continente)

1893 La Russia, rotta
Alleanza 3 Imperatori,

U

1904 si alleano

: 1907 nasce la
i Francia e sl
si allea con la Francia [— P°' —» Inghilterra Triplice Intesa |« - - contrapposte - _>[1882 ;:_:_T:Jielt’;”:a“za]
(Duplice Alleanza) (Intesa Cordiale) Fr+Ingh+Russ
A

L'Inghilterra
teme di perdere
il primatosuimari |-------_________.!
(su cui si basava
sua prosperita)




